

DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SĂBRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Vărnac no. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 1939 lei, 6 lei 1938
Prețul Autorității și Instrucțiilor lei 2.000—Reclame și inserți după tarif
Telefon 306. 1939

Cartea izbânzii Neamului: CONSTITUȚIA „REGELE CAROL II”



La 27 Februarie 1938, Constituția editată de M. S. Regele, primind adeziunea masivă și însuflețită a Nației, în urma plebiscitului din 24 Februarie, a fost promulgată și sancționată în cadrul unei impunătoare solemnități care s'a desfășurat la Palatul Regal.

Cu acel prilej, după depunerea jurământului pe noua Constituție de către toți miniștrii, în frunte cu I. P. S. S. Patriarhul-Președinte Dr. Miron Cristea, M. S. Regele a făcut următoarea însuflețită declarație:

„Noua Constituție este isvorâtă dintr-o nevoie sănătoasă a cerințelor naționale și a fost frământată în conștiința Mea și a sfințicilor Mei cari, alături de neuitatul Meu părinte, au fost creatorii României de astăzi.

Țara căreia l-am încredințat spre învoire a ceasid nouă Constituție a primit-o cu un entuziasm care Mi-a bucurat inimo.

Sunt cel dintâi legat de ea și voi fi cel dintâi păzitor al ei pentru binele poporului român”.

Luând apoi, cuvântul, I. P. S. S. Patriarhul Dr. Miron Cristea aduce la cunoștința Soveranului că țara aproape în unanimitate a votat noua Constituție cu bucurie și avânt nelinștat.

Asemenea învierii Domnului care pentru popoarele creștine este sărbătoarea sărbătorilor, ziua care dăruiește o nouă Constituție, isvorată din dragostea Soveranului pentru poporul Său și din adâncă Sa înțelepciune, este o zi sărbătorească.

Mulțumind M. S. Regelui pentru noua temelie dată Țării, I. P. S. S. Patriarhul-Președinte Dr. Miron Cristea încheie îndemnând poporul la munca constructivă pentru mărirea și întărirea României.

Răspunzând I. P. S. S. Patriarhului-Președinte, M. S. Regele a pronunțat următorul discurs:

Înalt Prea Sfinția Ta, Domnilor miniștri, Domnilor

„În aceste clipe înalțătoare, de reînnoire a României, primul Meu gând se îndreaptă cu adâncă evlavie către creatorul României întregite, scumpul și neuitatul Meu Părinte

atâta entuziasm, de poporul Meu, în ziua de 24 Februarie, este isvorată din gândul curat și din adâncul conștiinței Mele și a sfințicilor Mei, că îndeplinim un comandament imperativ al zilelor de azi și o moștenire sfântă a făuritorilor României Mari: consolidarea definitivă a Neamului Românesc.

Noua Constituțiune ce am promulgat-o astăzi, în acest cadru solemn, și care a fost primită cu atâta pătrundere a nevoilor reale ale națiunii de cetățenii României, conștiinți de datoria lor către generațiile viitoare, nu este decât o puternică temelie, pe care sunt hotărât, cu ajutorul adevăraților iubitori de Patrie, să clădesc o Românie înviorată, bogată și întărită.

Această Constituțiune acordând drepturile firești ale individului, statornicește în același timp că aceste drepturi sunt strâns legate de datorii.

Aceste datorii, din care cea mai sfântă este de a munci fără preget pentru Patrie, trebuie îndeplinite fără șovăire de toți cetățenii, fiecare după puterile sale și în locul în care este hotărât a munci.

Sunt hotărât a pași cu toată voința pe acest drum mântuitor, întărind fără precupețire munca și cinstea în treburile obștești.

Scopul serviciilor Statului, între care Mă socotesc ca primul, este de a veghea fără încetare la ocărmuirea bunului mers al gospodăriei publice, pentru întărirea comunității și mulțumirea fiecăruia.

Numărul așa de mare al votanților lmi întărește pe deplin convingerea că am îndeplinit o dorință a întregului Meu popor, descătășind viața publică de interesele strâmte de partid și așezându-o pe terenul adevăratelor nevoi ale obștei românești.

Țăranii, muncitorii, factorii de producție, intelectualii vor avea de azi înainte cuvântul ca să-și apere interesele, fiind chemați în Parlamentul Țării ca reprezentanți ai sferei lor de muncă.

Acela care muncește și produce va putea glasul în treburile obștești, iată calea cea nouă care s'a deschis prin această Constituție.

Ca păzitor suprem al in-

continuare în pag. 3-a

Proclamația M. S. Regelui către popor Români

Un singur gând, iubirea nesfârșită pentru poporul Meu, o singură dorință, binele României, Mă cōlănzesc fără șovăială pe calea ce am făgăduit-o Țării Mele.

Salvarea Patriei este pentru Mine singura poruncă care Mă îndrumază în aceste vremuri îngrijorătoare de neliniște sufletească.

Deci, înlățșez astăzi poporului Meu Noua Constituție menită să așeze temelii mai solide și mai drepte Statului nostru și să îndrumeze viața obștească pe o cale mai sigură, mai liberă și mai sănătoasă.

Prin această Nouă Constituție se proclamă hotărât înălțătatea Națiunii Române, care prin jertfele și credința sa a creat Statului nostru național.

Se statornicește și se iămuresc mai bine datoriile și drepturile cetățenilor.

Se sporește autoritatea și se întărește independența guvernului.

Se reduce numărul senatorilor și deputaților.

Se asigură o mai dreaptă reprezentare în Parlamentul Țării agricultorilor, a muncitorilor, a intelectualilor și a celorlalți factori conducători.

Se prevăd garanții și se hotărâsc incompatibilități severe pentru membrii Parlamentului, așa încât aleși națiunii să poată fi într'adevăr reprezentanți și ocrotitori nevoilor obștești.

Se așează pe drumul îndeplinirii datoriei toți slujitorii țării ferindu-i de urmările prielicioase ale frământărilor politice.

Se prevăd pedepse aspre pentru răulăcători și îndeosebi pentru cei vinovați de risipa avutului public, această fiind de azi înainte socotită drept crimă.

Se institue un temeinic și riguros control al avutului și cheltuielilor publice.

Se statornicește drepturile țărănimii pe pământul ce stăpânește prin expropriere.

Se acordă o mai largă și dreaptă participare la prețul concesiunii și la redevența, proprietarilor de zacăminte miniere expropriate de Stat.

Se asigură o egală îndreptățire tuturor semințiilor de altă rasă așiate de veacuri pe pământul României întregite.

Prin aceste îndreptări atât de folositoare aduse legii de temelie a Statului Român, sunt conștinși că se cheazăște Poporul Meu puțința de a se desvolta liber și stăpân pe destinele lui, pe calea ordinii, păcii și a proșăirii.

În această zi solemnă înviorătoare pentru viitorul României supun învoiei Poporului Meu această Nouă Constituție.

TRĂIASCA ROMÂNIA

CAROL II

Ziua Constituției în școli

Ministerul Educației Naționale a indicat printr-o circulară adresată inspectoratelor școlare, modelul în care școlile vor sărbători Ziua Constituției.

Festivitatea va începe cu ridicarea pavilionului, conștințenți de stol explicând însemnătatea zilei. După aceasta, elevii vor participa la festivitățile organizate de autorități.

După amiază școlile vor organiza serbări, în cadrul cărora se va conferența despre Constituție și

cari se vor desfășura după ritmul și cu program sărbătoresc. Seara, școlile și unitățile străjeresti vor participa la retragerea cu torțe.

În ziua de 27 Februarie, tribunalele nu vor lucra. Procesele vor fi amânate din oficiu.

Nu vor lucra nici autoritățile publice, fiind zi de sărbătoare națională.

Târgul de mostre din Praga dela 12-19 Martie 1939

INFORMAȚIUNI

In cerace privește fraudele și falșurile din gestiunea muncii în port despre cari am dat câteva date preliminare în numărul trecut, rugăm cititorii noștri să aibă patruzeci zile răbdare, până ce se vor prezenta rezultatele anchetei ce a început din partea d-lui Aionasie Petrescu, inspector financiar al Ținutului, este care în curs.

Eri d. omiază s'a făcut înmormântarea mult regretatului farmacist icnel Berbericu mori fulgerător acum patru zile.

Un mare număr de colegi și prieteni au însoțit cercului până la locul de veș.

Au roșit cuvântări elogiale personalitatea defunctului, d-nii: Col. D. Ionescu, președintele Colegiului general farmaceutic, Dr. V. Vasilescu, la numele colegiului medical Constanța, Aurel Văpșe în numele primăriei municipiului Constanța, Sorin Miga în numele colegiului farmaceutic Constanța și Gh. Ștefan, președintele Sfatului Negustoresc în numele comercianților constănțeni.

Amiralul englez Usborne a sosit ieri în localitate.

Distinsul oaspe al guvernului nostru va vizita întreg teritoriul român al Mării Negre.

Examenale de toamnă pentru învățători la gr. II vor începe la 31 Martie 1939.

Cățiva cititori ne-au cerut înmărire asupra faptului că postul de Radio-București n'a avut ieri emisiune.

Răspunsul este foarte simplu: a fost ieri prima Vinari din postul cel mare și au fost neapăsate toate spectacolose și auzibilele muzicale de orice fel.

Așa că... nu s'a patrecut nimic misterios.

VINURILE PEPINIEREI STATULUI MURFATLAR s'au pus în vânzare direct DE INSTITUȚIE PE STR. CAROL No. 141 DIN CONSTANȚA.

DOBROEZA

Doamnă serioasă
Str. Steaua cel Mare
No. 98. Etaj

De vânzare Motor original de benzina, 8-10 hp tip electric, un diament 220, volți. 30 Amp, cu tablou și restatul respectiv, foarte potrivite pentru o uzină la țară.
A se adresa la Administrația Ziarului.

Veche întreprindere comercială mondială caută pentru conducerea afacerii în Dobrogea, persoană

de origine etnică română, având cunoștința limbilor: bulgară, turcă, greacă, rusă, etc. Oferta însoțită de curriculum vitae se vor adresa d-lui V. Marcu, Hotel Bristol Constanța.

Dela o fabrică de ciocolată desfințată, se vinde:
Un melanjor Lehman-Dresden

diametrul 2 m., capacitatea 500 kg., în cea mai perfectă stare;

Una mașină de tăiat nuga marca Linchemberg Berlin.

Doză turbine pentru ciocolată sau fructe

Informații: „Standard Brandy”, str. Fabrica de Chibrituri 48, București.

„DOBROGEA JUNA“

(Cat. IV)

Tariful de Publicitate

	Lista Corp 5	Lei 9
Dela 1 1000 linii		7.50
Dela 1000 linii sus		19
Anunțurile colectivelor de loterii		30
Bilanțuri, convocări, notificări, etc.		19
Știri artistice, judiciare ș.alare		17.50
Informațiuni comerciale minimum 5 linii		17.50
Informațiuni financiare minimum 5 linii		25
Informațiuni Loterii de Stat		20
Informațiuni colectivi de loterii		25
Intranzi electorale, anunțuri		
Articole, cărți de seamă comerciale, etc. în corpul ziarului		
Anunțuri mortuare maximum lei 1000 (80 linii) și minimum lei 250 (80 linii)		
ORICE ANUNȚ IN TEXT		
Anunțuri comerciale și financiare	ea 20	
Parastase, matamuri mortuare maximum lei 500 anușul		
Parastase cuprinzând în același anuș 3 nume maximum anușul lei 900.		
Anunțuri de logodne, căsătorii și botzuri cel mult 15 linii		150
Anunțuri de logodne, căsătorii și botzuri, etc. la informațiuni, nedepășind 10 linii		300
Namiri, permulări, deplasări, decurări etc. la informațiuni, nedepășind 10 linii		300
Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereri de naturalizare, etc. la anunțuri linia		10
Acte de mulțumire		19
Acte de mulțumire la informațiuni		20
Cuția cu scrisori, plasat lâng text		20
Extracți de divorț simple, bucată lei 400		
Anunțurile editurilor și librăriilor se taxează după un tarif special		
Schimbarea de nume, 3 publicațiuni		Lei 600
Anunțuri dela instituțiuni industriale 1 pagin		25.000
Anunțuri comerciale 1 pagin		25.000
Anunțuri financiare asig. ofic. etc. 1 pagin		30.000

Grăbiți-vă cu mai rămasă zile.

Vizitați chiar a expoziția noastră
15% REDUCERE
la toate aparatele
„ARAGAZ”

DEPOZITARI IN TOATE ORAȘELE

NICI O GOSPODARIE FARA

ARAGAZ

Primul Institut de Arte Grafice al Ziarului „DOBROGEA JUNA“

Str. Scariat Vărnăv 27. Telefon 13.43

Clădiri și instalațiuni proprii

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noul caractere de iltere
MAȘINI DE CULES, STEREOȚIPIE, ZINCOGRAFIE,
Instalațiune electrică proprie.

Efectuează orice lucrări atingătoare de această
branșă: Broșuri, Ziare, Reviste, Cărți de vizită,
Flicuri, Afize și reclame în diferite culori și genuri,
precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale
cu prețuri foarte reduse.